

简 报

2009 年第 1 期（总第 36 期）

北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室编印

2009 年 1 月 12 日

埃及开罗大学孔子学院第二次理事会召开

12 月 25 日下午，埃及开罗大学孔子学院第二次理事会在开罗大学开放教育学院会议室召开。出席会议的理事会成员有：开罗大学负责学生事务和教学的副校长阿迪勒·扎耶德教授、孔子学院院长穆罕默德·哈姆迪·易卜拉欣教授、孔子学院副院长、开罗大学中文系主任李哈布博士；北京大学副校长、孔子学院副理事长张国有教授、北大汉办主任张秀环教授、孔子学院中方院长梁雅卿副教授。北大图书馆党委书记高倬贤教授、北大汉办工作人员於斌列席了理事会会议。

会前，北京大学代表团会晤了开大孔子学院院长哈姆迪教授。哈姆迪教授高兴地谈到，他亲身到北京参加了第三届孔子学院大会，对会议规模和会议的成功



开罗大学孔子学院第二次理事会

举办感觉“很震撼”；他感谢一年来国家汉办、北京大学及中国驻埃及使馆对开罗大学孔子学院的支持；表示将尽最大努力，办好汉语教学，组织开展更多的活动，争当先进孔子学院。张国有副校长高度评价了开罗大学孔子学院取得的成绩，并为开大孔子学院在教材研发、教师培训、文化活动、规范化管理等方面提出了工作建议。他说，孔子学院可考虑开发语言、内容适合当地需求的本土化教材，以吸引更多的学生；建立阿拉伯语国家的汉语教师网络，为提高整个阿语世界汉语教学水平，组织汉语教师培训；开展丰富多彩的中国文化活动，使学生最直接、有趣而有效地了解中国，在此基础上，进一步把文化活动扩展到学校以外，吸引更多的民众参与其中；孔子学院应制定切实可行的教学、财务、管理等规章制度，使孔子学院工作规范化，对孔子学院今后的可持续发展将大有裨益。哈姆迪教授赞赏张校长的提议，他表示，孔子学院将努力争取开罗大学学校领导的支持，更好地实现工作计划和目标。双方还就互派专家学者、组织优秀学生夏令营等进行了初步的探讨。

开罗大学孔子学院理事会由阿迪勒·扎耶德副校长主持。他表示了自己对中国文化的浓厚兴趣，并对北大代表团的来访表示欢迎。他说中国的发展是埃及的榜样，跟中国的交往合作能使之在经济、生活、社会等各个领域得到提高。张国有副校长对开罗大学建校 100 周年表示祝贺。他说，开大和北大均为具有悠久历史的著名大学，在师生交流、特别是在孔子学院建设方面可以开展越来越多的合作。开罗大学

阿迪勒·扎耶德副校长说，很高兴能与北京大学共同建设孔子学院，希望孔子学院能给整个开罗大学的学生带来学习中国语言、了解中国文化的机会。

理事会通过了开罗大学孔子学院 2007-2008 年度工作报告，讨论了 2008-2009 年度孔子学院工作计划及增补理事会成员事宜。在资金方面，哈姆迪教授说，除了国家汉办的支持，孔子学院也将考虑如何自主创收。他表示，孔子学院明年将开展教师培训、教材编写工作，继续用良好的教学质量、丰富的文化活动吸引更多的学生，争取在工



作中取得更大的成绩。张国有副校长表示，北京大学一定会继续支持开罗大学孔子学院的工作，通过两校同仁的共同努力，把孔子学院办得越来越好。

23 日，北京大学代表团参加了由开罗大学孔子学院主办的中国文化月活动，张国有副校长发表了热情洋溢的讲话。恰逢冬至，张校长还从中国农历的二十四节气、节气饮食讲开来，为开罗大学的学生上了一堂生动的中国民俗文化课。之后，代表团参观了开罗大学图书馆，并与图书馆馆长进行了交流。

访问期间，中国驻埃及使馆武春华大使在官邸宴请了北京大学代表团。张国有副校长向武大使汇报了北京大学孔子学院建设情况，感谢埃及使馆及武大使对开罗大学孔子学院的关心和支持。武大使高度评价北京大学在汉语国际推广工作中做出的贡献，并充分肯定了开罗大学孔子学院取得的成绩。代表团还访问了亚历山大领事馆，并会见了总领事詹京保先生。

在使馆教育处的安排下，北京大学代表团访问了位于新开罗的私立大学——未来大学。访问结束前，张国有副校长还会见了在开罗工作的北大校友。

报：北京大学书记、校长，国家汉办

发：北京大学汉语国际推广工作领导小组成员、党办校办、信息办